

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нахимовой Яны Николаевны  
«Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков:  
социологический анализ», представленной на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –  
Социальная структура, социальные институты и процессы

Тема исследования Нахимовой Я.Н. представляется достаточно актуальной. В российских условиях отсутствие комплексной и адекватной реалиям работы по формированию отрицательных социальных установок на употребление наркотиков привело к тому, что часть молодежи не поддерживает существующую в стране антинаркотическую политику, не желает следовать общественной норме (не потреблять наркотики), и другим отрицательным последствиям.

Формирование новой системы противодействия употреблению наркотических препаратов осложняется недостаточным изучением в отечественной социологии социальных установок молодого поколения на здоровый образ жизни, включающий в себя и неупотребление наркотиков. В связи с этим, актуальной проблемой социологического анализа является раскрытие содержания установок на потребление наркотиков у молодого поколения, а также социальных факторов, определяющих формирование данных установок.

Актуальность выполненного диссертантом исследования обосновывается следующими противоречиями:

- «между накопленным разными странами опытом снижения наркопотребления и практикой его применения при работе с молодежью в России;
- между российскими общественными нормами, отвергающими потребление любых видов запрещенных наркотиков, и сохранением социальных установок определенной части молодежи на их использование;

- между существующими практиками профилактики наркопотребления и достигаемыми результатами их применения при формировании здоровьесберегающего поведения молодежи» (С. 4 автореферата).

Положительным аспектом диссертационной работы является то, что автор выявляет особенности формирования и представляет собственное видение содержания социальных установок на потребление наркотиков. Так же автором через группу социальных факторов представлены способы реализации социальных установок на употребление наркотиков молодежи. Сущность данного понятия диссертант видит «как готовность индивидов действовать в отношении наркотиков тем или иным образом (потреблять/не потреблять), которая формируется и реализуется под влиянием определенных по содержанию и направленности потребностей, ценностных ориентаций и мотивов личности» (С. 7 автореферата).

Теоретико-методологической базой диссертационного исследования служат идеи и концепции зарубежных и отечественных социологов.

Эмпирическая база диссертационной работы представлена сочетанием качественной и количественной методологии, что подтверждает достоверность и валидность полученных данных. Интересным представляется разработанная диссидентом анкета для выявления социальных установок населения по отношению к сфере наркопотребления.

Основные выводы диссертационного исследования отражены в публикациях: диссидентом опубликована 21 статья, 7 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В критической части отзыва хотелось бы отметить, что в автореферате в недостаточном объеме представлена роль общественных организаций как важнейшего фактора формирования социальных установок российской молодежи на потребление наркотиков, хотя возможно, это связано с ограниченностью последнего. Указанное замечание не снижает в целом положительного отношения к работе. Основные результаты исследования нашли свое отражение в публикациях автора.

Судя по автореферату представленная диссертация Нахимовой Я.Н. является законченным научно-квалификационным исследованием, выполнена на актуальную тему, теоретические положения которого представляют значительный интерес, прежде всего для научных и практических работников в области исследования социальных аспектов развития российской молодежи.

Таким образом, анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа «Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков: социологический анализ», соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а, следовательно, ее автор, Нахимова Яна Николаевна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор  
кафедры Психологии, социологии,  
государственного и муниципального управления  
Гуманитарного института Федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский университет транспорта (МИИТ)»

Анисимова Татьяна Германовна

«11» ноября 2017 года

Почтовый адрес: 127994, г.Москва,  
Ул. Образцова, д.9, стр. 9;  
Телефон: +79857737842  
e-mail: anissimova07@gmail.com

Подпись руки	T. I. Anisimova
Заверяю	_____
Начальник Отраслевого центра подготовки научно – педагогических кадров	С.Н. Коржин
высшей квалификации	

3

